

5204 Евангелие от Луки 3-4
5204 Gospel of Luke 3-4

Сегодня мы читаем 3 и 4 главы Евангелия от Луки. Уже в самых первых строках мы находим некоторую информацию о том, когда именно Иоанн Креститель начал своё служение. Автор упоминает здесь, по крайней мере, о шести различных исторических событиях, указывающих на точное время начала его служения.

"В пятнадцатый же год правления Тиверия кесаря, когда Понтий Пилат начальствовал в Иудее, Ирод был четвертовластником в Галилее..."

Четвертовластником назывался человек, который правил четвертой частью страны. Перед своей смертью отец Ирода Четверовластника, Ирод Великий, который правил всей этой территорией, разделил её на четыре части и раздал трём своим сыновьям:

"...Ирод был четвертовластником в Галилее, Филипп, брат его, четвертовластником в Итурее и Трахонитской области, а Лисаний четвертовластником в Авилинее,

при первосвященниках Анне и Каиафе..."

Обратите внимание на ту информацию, которую даёт нам Лука: известно, что Тиверий кесарь начал своё правление примерно в 13-14 году, - следовательно пятнадцатый год его правления приходится на 29 год по рождеству Христову. В этом году Иоанн Креститель и начал своё служение. Заметьте, что Лука говорит о двух первосвященниках, Анне и Каиафе. По закону, у евреев мог быть только один первосвященник, но всё дело в том, что, когда в 14-м году римское правительство решило сместить занимавшего в то время этот пост первосвященника Анну и поставить на его место другого, народ не одобрил этого решения. На смену Анне пришли три других первосвященника, пока, наконец, на его должность Рим не назначил Каиафу. Тот стал "официальным" первосвященником, обладающим всеми законными полномочиями. Но народ не признавал его за первосвященника, - для большинства людей единственным настоящим первосвященником был и оставался Анна. В действительности, он и был их религиозным лидером, а Каиафа выполнял лишь роль политического лидера, который представлял интересы Рима. Вот отчего в Иудее оказалось два первосвященника... Именно поэтому, когда через несколько лет Иисус был арестован, Его сначала доставили к Анне, потому что именно он, фактически, обладал первосвященнической властью, хотя официальным первосвященником в том году был Каиафа. Вся фактическая власть и авторитет были сосредоточены в руках Анны.

Итак, в то время, когда Ирод был четвертовластником в Галилее,

”был глагол Божий к Иоанну, сыну Захарии, в пустыне.”

Мы уже встречались с Иоанном ранее, в 1-ой главе. Мы читали о его чудесном рождении, о том, что к тому моменту его родители были уже в ”летах преклонных”, а Елисавета, к тому же, была ещё и неплодна. Но однажды Захарии, отцу Иоанна, явился ангел и объявил о том, что у них родится сын, который станет предтечей Мессии.

И вот, в 29-м году было слово Божие к Иоанну.

”И он проходил по всей окрестной стране Иорданской, проповедуя крещение покаяния для прощения грехов,

как написано в книге слов пророка Исаии, который говорит: глас вопиющего в пустыне: приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему...”

В те времена, если царь собирался посетить какую-нибудь из областей, перед ним всегда посылался курьер, который должен был известить жителей о том, что к ним едет царь, и что ему нужно оказать достойный приём: подмести улицы, вынести весь мусор, отремонтировать дороги - ведь всё-таки царь как-никак! Пусть всё, что он увидит, будет радовать его глаз! Всё должно было быть чисто, прибрано, дороги ровные, на земле - ни фантика... В такой вот роли царского посланника и выступает здесь Иоанн. Он говорит: ”Приготовьте путь Господу, прямыми сделайте стези Ему! Скоро сюда придёт Царь!”

”...Всякий дол да наполнится, и всякая гора и холм да понизятся, кривизны выпрямятся и неровные пути сделаются гладкими...”

- Готовьте путь Царю! -

”...И узрит всякая плоть спасение Божие.”

Иоанн передаёт народу Божье обетование: подготовьтесь к тому, чтобы оказать Господу достойный приём, и тогда вы увидите спасение Божие. Это обетование исполнилось в Иисусе Христе.

”Иоанн приходившему креститься от него народу говорил: порождения ехиднины! кто внушил вам бежать от будущего гнева?”

Представляете, что было бы, если бы с такой проповедью пасторы обращались к прихожанам в церкви?! ”Порождения ехиднины!” - сильно сказано, не правда ли? - ”Кто внушил вам бежать от будущего гнева? Сотворите же достойные плоды покаяния!” Иными словами, ”покайтесь, покайтесь от всего сердца, и пусть все увидят результат этого.” Важно не то, что вы просто стали членом какой-то церкви, а то, что ваши поступки и сама ваша жизнь претерпели коренные изменения. Многие люди, находясь под сиюминутным впечатлением, на волне своих эмоций, заявляют во всеуслышание, что они покончили со своим греховным прошлым, что они отказываются от всего, что было раньше, и клянутся отныне быть лучше. Наговорить можно всё, что угодно, но сами по себе слова ничего не стоят. Иоанн сказал: ”Покажите, как изменилась ваша жизнь, какие плоды она приносит!” Он призывает людей не просто к тому, чтобы они давали какие-то обещания или клятвы, но чтобы их дела свидетельствовали о тех изменениях, которые произошли в их жизни:

”Сотворите же достойные плоды покаяния и не думайте, - продолжает он, - говорить в себе: отец у нас Авраам, ибо говорю вам, что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму.”

Иудеи именно так и говорили. Они говорили: "Наш отец - Авраам... Бог заключил с ним и его потомством вечный завет, и мы - наследники Божьей благодати и соучастники Его завета с Авраамом. Мы - сыны завета!" Они полагались на то, что происходили от Авраама по плоти. Это действительно стало их серьезной проблемой. Они всем сердцем уповали на это. Когда Иисус обличал их порочный образ жизни, в качестве оправдания они всегда ссылались на своё происхождение: "Наш отец - Авраам". Иудеи жили под этим знаменем. Они полагали, что раз Господь заключил вечный завет с Авраамом и его семенем, то они с полным правом могут претендовать на определённое положение перед Богом, что достаточно им будет сказать: "Я - от Авраама Фаррыча..." - и все ворота рая распахнутся перед ними..! Они считали, что у них всё схвачено, что будущее им обеспечено а, значит, можно жить как хочется, в своё удовольствие. "Авраам - мой отец, я - сын завета, и поэтому могу жить, как хочу!" Но Иоанн восклицает: "Даже и не думайте говорить: "Отец наш Авраам", потому что Бог может из камней сих воздвигнуть детей Аврааму". Он призывает их к истинному покаянию, к кардинальным изменениям в их жизни и поведении.

"Уже и секира при корне дерев лежит: всякое дерево, не приносящее доброго плода..."

Он опять говорит о том же: "Принесите плод в жизни, который был бы свидетельством о вашем обращении; позвольте всем увидеть, как изменилась ваша жизнь, ведь в противном случае -

"...всякое дерево, не приносящее доброго плода, срубают и бросают в огонь.

И спрашивал его народ: что же нам делать?"

Обратите внимание на то, что все ответы, которые дал Иоанн народу, касаются взаимоотношений между людьми:

"Он сказал им в ответ: у кого две одежды, тот дай неимущему, и у кого есть пища, делай то же.

Пришли и мытари креститься, и сказали ему: учитель! что нам делать?

Он отвечал им: ничего не требуйте более определённого вам."

Мытари или, проще говоря, сборщики податей (налогов) - это люди, которые были назначены на свои должности римским правительством. Оно выдавало им определённые указания о том, сколько денег они должны были собрать в качестве налогов. Все собранные средства поступали в римскую государственную казну, поэтому, чтоб хоть как-то подзаработать, мытарям приходилось накидывать несколько процентов на ту сумму, которую люди должны были выплачивать в виде налогов. Этот излишек шёл им в карман, и люди страшно ненавидели их за это. Честно говоря, в наше время отношение к людям, занимающимся сбором налогов вряд ли намного изменилось. Налоги всегда были и остаются большим местом любого государства. Отвечая этим сборщикам податей, Иоанн сказал: "Не берите ничего сверх того, что вам положено. Собирайте только то, что положено..."

"Спрашивали его также и воины: а нам что делать? И сказал им: никого не обижайте, не клеветайте, и довольствуйтесь своим жалованьем.

Когда же народ был в ожидании, и все помышляли в сердцах своих об Иоанне, не Христос ли он, --

Иоанн всем отвечал: я крещу вас водою, но идёт Сильнейший меня, у Которого я недостойн развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнём.

Лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Своё и соберёт пшеницу в житницу Свою, а солому сожжёт огнём неугасимым.”

Слыша учение Иоанна, народ заволновался: ”Кто этот человек? Уж не Христос ли?” Но Иоанн отвечал: ”Я - не Христос. Я крещу вас водою, но идёт Сильнейший меня, у Которого я недостойн развязать ремень обуви; Он будет крестить вас Духом Святым и огнём.”

Крещение Духом Святым и огнём является предметом многочисленных и жарких споров среди христиан. Часто откровенный фанатизм воспринимается как крещение огнём. Если, к примеру, какой-нибудь проповедник, выступая перед аудиторией, чересчур эмоционален, если от его крика на проповедях у людей, сидящих в зале, закладывает уши, если время от времени он вдруг начинает задыхаться, тараторить, отчаянно жестикулировать, прыгать, того и гляди, на люстру залезет, о таком говорят: ”О-о-о, он сегодня в Духе!” Может, конечно, и в духе, только в каком?.. Явно не в Святом. Скорее всего, он просто по своей натуре очень эмоциональный и подвижный человек. И во всём, что он ни делает, его подхлестывает огонь собственного темперамента. А мы, по своему неведению, принимаем его поведение за работу Духа Божьего: ”Надо же, он сегодня просто горит Духом...!” Какой же это огонь Святого Духа?! Огонь Святого Духа - это огонь очищающий. Когда он зажигается в сердце, может быть, вам и хочется кричать, но не от радости или возбуждения, а от боли. Он очищает нас от всякой грязи и нечистоты. Именно в этом состоит его действие.

Из текста мы узнаём, что Иоанн говорит о Том, Который будет крестить огнём: ”Лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Своё...” Здесь имеется в виду лопата, которую использовали для того, чтобы очищать от шелухи обмолоченную пшеницу. В ветренный день люди выходили на гумно, брали в руки лопаты, подбрасывали зерно в воздух, и вся шелуха отделялась и уносилась ветром, а само зерно падало обратно на землю. Так продолжалось до тех пор, пока всё обмолоченное зерно не было очищено. Иоанн говорит: ”Лопата Его в руке Его, и Он очистит...” Несомненно, он говорит здесь о том же, что и Давид в 1-м псалме: ”Блажен муж, который не ходит на совет нечестивых и не стоит на пути грешных и не сидит в собрании развратителей, но в законе Господа воля его, и о законе Его размышляет он день и ночь! И будет он как дерево, посаженное при потоках вод, которое приносит плод свой во время своё, и лист которого не вянет; и во всём, что он ни делает, успеет. Не так--нечестивые; но они--как прах [более точный перевод - ”как шелуха от обмолоченного зерна”], возметаемый ветром...”

Также и Иоанн говорит об очищении пшеницы, об отделении чистого золота от примесей.

Видите, только рассматривая контекст, можно понять, что значит ”крещение Духом Святым и огнём”.

”Многое и другое благовествовал он народу, поучая его.

Ирод же четвертовластник, обличаемый от него за Иродиаду, жену брата своего, и за всё, что сделал Ирод худого,

прибавил ко всему прочему и то, что заключил Иоанна в темницу.”

Ирод Антипа, о котором здесь идёт речь, был одним из сыновей Ирода Великого. Его брат Филипп правил в северной области, а ещё один брат, Ирод Филипп Первый, жил в Риме. У Ирода Великого было много жён, а, следовательно, и детей. У одного из его сыновей была дочь по имени Иродиада. Ирод Филипп Первый, живший в Риме, решил жениться на своей племяннице; но спустя какое-то время после их женитьбы в Рим приехал его сводный брат, Ирод Антипа, о котором здесь, главным образом, и идёт речь. Он соблазнил молодую жену своего брата, женился на ней и увёз её к себе, в Галилею. Иродиада, как видно, особо против этого не возражала. Она ушла от своего мужа, который, как мы помним, приходился ей сводным дядей, и стала женой Ирода Антипы, для которого она также была сводной племянницей, а заодно и бывшей невесткой. Похоже, что ситуация немного запутана?! Представляете себе, если ваша жена приходится вам, во-первых, племянницей, а, во-вторых, ещё и бывшей невесткой? Так вот, Иоанн Креститель был единственным, кто осмелился выступить против такого положения вещей. Он не был против существующей системы правления или какого-либо конкретного правителя, он осуждал только сами взаимоотношения между Иродом и Иродиадой, он говорил, что эти взаимоотношения порочны и неправильны, и что Ирод не имел права так поступать. За эти слова Ирод и заключил Иоанна в темницу.

”Когда же крестился весь народ, и Иисус, крестившись, молился: отверзлось небо...”

В Евангелии от Луки, как ни в каком другом Евангелии, особым образом подчёркивается человеческая природа Иисуса. В Евангелии от Иоанна много говорится о Его Божественной природе. Лука же задался целью показать нам человеческую сущность Христа. Для этого он достаточно подробно описывает молитвенную жизнь Иисуса. При чтении обратите внимание на то, что всякий раз, когда происходит сколько-нибудь важное событие, или когда Иисусу надлежит принять какое-нибудь серьёзное решение, Лука непременно указывает на то, что Он молится. Ни в одном из других Евангелий мы не сможем почерпнуть столько ценной информации о молитвенной жизни Христа. И не случайно, - ведь это единственное Евангелие, в котором автор подчёркивает человеческую природу Христа. Только Лука говорит о том, что во время Своего крещения и последовавшего за ним исполнения Духом Святым, Иисус пребывал в молитве. Он так говорит об этом:

”...Иисус, крестившись, молился: отверзлось небо,

и Дух Святой нисшел на Него в телесном виде, как голубь, и был глас с небес, глаголющий: Ты Сын Мой Возлюбленный; в Тебе Моё благоволение!”

...Бог Отец, Бог Сын и Бог Дух Святой... Иисус, Сын Божий, принимает крещение, Дух Святой нисходит на Него в виде голубя, а Отец говорит: ”Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение!” Они едины.

Есть такая группа в современной Церкви, хотя и не очень большая, которая называется ”Церковью одного Иисуса” или ”единственниками, унитарийцами”. Эта, так называемая, ”церковь” верит в то, что Иисус - это и Отец, и Сын, и Дух Святой. Интересно, что бы они сказали по поводу этого стиха?!

Когда Иисус крестился, и Дух Святой сошёл на Него, откуда исходил голос? Кто сказал: ”Ты Сын Мой возлюбленный, в Котором Моё благоволение!”? Неужели Иисус просто занимался чревоуважением?! Вы знаете, я уверен, что этот стих может заставить их серьёзно призадуматься...

Но вернёмся к тексту...

”Иисус, начиная Своё служение, был лет тридцати...”

В Евангелии нет никаких указаний на то, сколько времени вёл своё служение Иоанн Креститель. Мы знаем только, что

”Иисус, начиная Своё служение, был лет тридцати, и был, как думали, Сын Иосифов, Илиев...”

Точнее было бы сказать ”сын Иосифа, зятя Илиева”. Далее идёт родословие, но не Иосифа, как это может сперва показаться, а Марии. Родословие Иосифа записано в Евангелии от Матфея. И, что интересно, в Евангелии от Матфея оно начинается не с Адама, а с Авраама, а затем ведёт нас к Давиду, потом к Соломону, и наконец, к Иисусу Христу. То родословие, которое записано здесь, родословие Марии, начинается с Самого Иисуса и уходит далеко в прошлое, к Адаму, не заканчиваясь на Аврааме. Не составляет большого труда заметить, что на Аврааме и Давиде эти родословия пересекаются. Однако после Давида они расходятся: линия Марии, в отличии от линии Иосифа, идёт не через Соломона, а через его старшего брата, Нафана. И далее, она восходит к Илию, отцу Марии, и к ней самой, а, следовательно и к Иосифу, который приходился зятем Илию.

Некоторые, наверно, задаются вопросом: ”Для чего нужно было привести целых два родословия Иисуса? Неужели нельзя было обойтись одним? Тем более, что Иосиф вовсе и не был его настоящим отцом? Какой смысл изучать его родословие? Я понимаю, если мы говорим о родословии девы Марии, ведь Иисус, в конце концов, родился от неё...” Дело в том, что для иудея его родословие являлось крайне важным документом, потому что у Бога был особый план для народа Израильского: из него должен был прийти в мир Спаситель, обещанный Христос, Мессия. Бог заключил со Своим народом завет и дал им закон, в которых Он предусмотрел всё необходимое для того, чтобы сохранить чистоту нации. Бог запретил своему народу вступать в смешанные браки. Он хотел, чтобы Мессия был чистокровным потомком Авраама и Давида. Всякий, кто осмелился бы назвать себя Христом, должен был предоставить документальное подтверждение своим словам: доказательства того, что он происходит от Авраама и Давида. Потому что и тому, и другому Бог обещал, что именно в их семени благословятся все народы. Господь сказал Давиду: ”Я восставлю после тебя семья твоё,... он построит Мне дом, и Я утвержу престол его навеки.” Он говорил о Мессии. Называющий себя Мессией должен был быть в состоянии доказать своё происхождение.

Когда возглавляемый Ездрой и Неемией израильский народ вернулся из Вавилонского пленения, некоторые из них говорили: ”Мы принадлежим к дому Левия, и поэтому хотим принимать участие в богослужении!” ”Похвально! - сказали им, - но сначала покажите нам свои родословные”. Многие из них не могли предоставить этих родословий, ссылаясь на то, что они были утеряны во время Вавилонского пленения. Ну, а поскольку у них не было никаких доказательств своей принадлежности к колену Левиину, их просто-напросто не допустили до служения...

Для того-то люди с такой тщательностью и заботой и хранили свои родословные, чтобы потом, в случае необходимости, иметь доказательства того, к какому колену или роду они принадлежат. И особенно важно было это доказательство для того, кто осмелился бы назвать себя Мессией.

Если сейчас кто-то попытается провозгласить себя Мессией, его будет достаточно легко разоблачить, потому что не осталось ни единого человека, у которого бы имелись документы, подтверждающие тот факт, что Авраам и Давид были его пра-пра-пра-пра...в десятой степени дедушками. Никто из тех, кто в наше время вздумает провозгласить себя Мессией, не сможет документально подтвердить своё право на подобного рода заявления.

Да, но к чему же здесь родословие Иосифа? Давайте просто чуть-чуть поподробнее его изучим. Наверно, читая его, вы уже заметили, что Иосиф - потомок царственного рода: среди его предков были Соломон, Ровоам, Авия, Аса и многие другие цари, вплоть до Иехонии. Следовательно, Иисус, будучи приёмным сыном Иосифа, имел полное право на наследование царского титула.

По материнской же линии, Иисус был потомком Нафана, старшего брата Соломона, а Нафан являлся законным наследником Давида. Следовательно, будучи сыном Марии, Иисус на законном основании принадлежал к дому Давида.

Таким образом, являясь сыном Иосифа и Марии, Иисус имел, во-первых, законное право на престол, а, во-вторых, имел часть в доме Давида. Теперь обратите внимание на следующее: в 22-ой главе книги пророка Иеремии описывается последний этап в истории правления царей иудейских. Бог выступает против нечестия царя Иехонии. Господь проклинает его, и это проклятие ложится и на всех его потомков. Вот что сказано в последнем стихе 22 главы Иеремии: "Так говорит Господь: запишите человека сего лишённым детей, человеком злополучным во дни свои, потому что никто уже из племени его не будет сидеть на престоле Давидовом и владычествовать в Иудее".

Иехония стал последним царём в своём роду. По слову Господню никто из его сынов уже не имел права восседать на престоле.

Взглянув на родословие Иисуса, записанное в Евангелии от Матфея, мы обнаружим, что если бы Он в действительности был потомком Иосифа по плоти, то Он должен был бы быть и потомком Иехонии, что автоматически лишало бы Его права на царство. Но Иисус был приёмным сыном Иосифа и, следовательно, не был из племени Иехонии. Ну а поскольку по материнской линии Он на законном основании принадлежал к дому Давида, то, по имеющемуся у Него праву первородства, и не нарушая Божьего установления относительно потомков Иехонии, Он имел полное право на израильский престол.

Видите, как Бог использует обе эти родословные? Его Сын, родившись от девы Марии, мог унаследовать законное право на царство, а будучи первородным, но приёмным сыном Иосифа, имел реальную возможность быть Царём.

Далее Лука продолжает знакомить нас с родословием Христа по линии Марии и перечисляет кучу разных имён, но мы не будем сейчас вдаваться в их подробное изучение. Заметим только, что в отличии от Матфея, который указывает на происхождение Иисуса от Авраама, то есть, указывает на Его иудейское происхождение, Лука перечисляет всех предков Иисуса вплоть до Адама. Таким образом он показывает связь Иисуса со всем человечеством. Ибо все мы: иудеи ли или язычники, также как и Он, - потомки Адама.

"Иисус, исполненный Духа Святого, возвратился от Иордана [Он крестился там, и теперь Ему пришла пора возвращаться] и поведён был Духом в пустыню."

Иудейская пустыня начиналась примерно в 25 км к северу от Иерихона и расстилалась практически до самого Мёртвого моря. Её окружали так называемые Иерусалимские холмы. Эта пустыня была всеми заброшена, и на ней уже ничего не могло расти. До сих пор там выпадет лишь около 2 сантиметров осадков в год, а температура воздуха может подниматься до 45-47 градусов по Цельсию.

Итак, "Иисус поведён был Духом в пустыню."

Там сорок дней Он был искушаем от диавола и ничего не ел в эти дни [то есть, все эти 40 дней Он постился], а по прошествии их напоследок взалкал."

Каждый, кто когда-либо пробовал поститься по крайней мере неделю, может засвидетельствовать, что после пяти дней аппетит несколько угасает и голод уже практически не чувствуется. Самый трудный день - это, наверное, день третий - четвёртый, когда вам начинает мерещиться всякая вкуснятина: шоколадное мороженое, огромный клубничный торт, а, может, просто куриная ножка или крылышко... Если вы мужественно доживаете до пятого дня, то там чувство голода уже немного притупится, а вскоре совсем пропадёт. Вы просто перестанете чувствовать себя голодными и так будет продолжаться до тех пор, пока вы не сообразите, что организм уже полностью истощился. Говорят, что если во время поста пить воду, то без еды можно прожить около сорока дней. Очень важно, чтобы после длительного поста возвращение к нормальному питанию было постепенным. Если, к примеру, после сорокадневного поста вы устроите пир горой и, в предвкушении приятных ощущений в желудке, наброситесь на все выставленные яства, то это может кончиться для вас очень печально, - ваш организм может просто не справиться с этим. Поэтому, если вы, к примеру, постились две недели, то в течение последующих двух недель вам нужно медленно налаживать питание. Для начала достаточно просто пить маленькими порциями наполовину разбавленный водой сок, и постепенно добавлять в дневной рацион все необходимые для организма продукты. Потому что, если, изголодавшись, вы начнёте набивать свой желудок всем, чем придётся, вам придётся за это жестоко расплачиваться. Еда вас просто погубит, - ваш организм может не справиться с такой нагрузкой. Известно немало случаев, когда люди умирали от того, что непродуманно подходили к окончанию поста.

Итак, Иисус постился, то есть ничего не ел, 40 дней. И вот, Он взалкал, проголодался. Его организм истощился от недоедания. Тогда сатана начал искушать Его.

”И сказал Ему диавол: если Ты Сын Божий...”

На греческом употреблённое здесь слово “если” несёт в себе не вопросительное, а утвердительное значение. Дьявол не ставит под сомнение то, что Иисус есть Сын Божий. Наоборот, он говорит: “Раз Ты - Сын Божий,

«вели этому камню сделаться хлебом»”.

”Тебе дано то, что не дано никому больше, так давай, удовлетвори нужды своей плоти!” Это искушение не чуждо никому, кого Бог чем-либо одарил, кому Он дал какую-то власть, положение или способность. ”Воспользуйся, пока не поздно, тем даром, который дал тебе Бог. Получи от него хоть какую-то выгоду для себя, хоть как-то улучши свою жизнь...” К сожалению, всегда были и есть люди, которые поддаются на такое искушение и начинают использовать данные им Богом дары не по назначению, не для того, чтобы благословлять и назидать Тело Христово, но для того, чтобы служить самим себе. Именно это и предлагал Сатана Иисусу. Он пытался внушить Ему, что материальное главнее и важнее духовного. Но Иисус отвергает подобное заявление, Он отражает нападение Сатаны Божьим Словом :

”...Написано, что не хлебом одним будет жить человек...”

Иначе говоря, ”материальное благополучие - не самое главное в жизни.”

”...Не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом Божиим.”

Всё, что говорит Иисус, пропитано мыслью о том, что духовное важнее материального. Об этом говорит весь Новый Завет: духовная жизнь первична, а материальная - вторична. Но современный мир живёт идеями гуманизма, материального достатка и процветания, и не только живёт этим, но ещё и пытается навязать их христианину. Каждый день мы сталкиваемся с необходимостью решать, что

же является для нас самым главным, самым важным в жизни. Это тот самый вопрос, который является причиной ожесточённых и непримиримых дискуссий между церковью и мыслителями-гуманистами. Истинная Церковь Божия придерживается того, чему учил Иисус, а именно - что духовное первично. Гуманисты же заявляют, что первично - материальное. Страсти накаляются... Иисус говорил о том, что духовное - выше физического, а сатана хочет навязать нам мысль о том, что наоборот, физическое важнее, чем духовное. "Давай, используй свои духовные возможности, для того чтобы удовлетворить свои плотские нужды. Воспользуйся той духовной властью, которая есть у Тебя, и преврати этот камень в хлеб. Ведь Ты же голоден, а тогда Ты сможешь наесться". Но Иисус ответил ему: "Написано, что не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом Божиим." Духовное - выше материального...

"И, возведя Его на высокую гору, диавол показал Ему все царства вселенной во мгновение времени..."

Перед взором Христа промелькнули все земные царства. Он увидел Рим, где на престоле восседает кесарь. Иисус, наверняка, видел, как слуги, раскланиваясь, приносят ему разные яства, а в приёмной в это время сидят важные сенаторы, покорно дожидаясь своей очереди на аудиенцию. Он видел, какой властью обладал этот человек.

"...И сказал Ему диавол: Тебе дам власть над всеми сими царствами и славу их, ибо она предана мне..."

"Когда это она была предана ему?" - быть может, спросите вы. Это случилось очень давно, в Эдемском саду, когда Адам и Ева ослушались заповедей Господа и саморучно передали право на землю сатане. Писание гласит: "Неужели вы не знаете, что, кому вы отдаёте себя в рабы для послушания, того вы и рабы, кому повинуетесь, или рабы греха к смерти, или послушания к праведности? ... Так ныне представьте члены ваши в рабы праведности на дела святые..."

Поддавшись на искушение, послушавшись голоса Сатаны, они тем самым ослушались Бога, подчинились сатане и передали ему эту Землю, которую Бог доверил им. Из-за того, что человек склонился перед диаволом и покорился его власти, тот полностью завладел Землёй. Изначально Земля принадлежала Богу - Он сотворил её. Но, сотворив землю, а затем и человека, Он вверил её людям. Бог сказал Адаму: "Обладайте землёю, «...владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле»". Бог подарил человеку эту прекрасную землю, - в то время она действительно была прекрасна. И до сих пор там, куда ещё не ступала нога человека, можно увидеть отголоски первозданной красоты земной природы. Но человек, подчинившись сатане, сам, добровольно передал ему этот мир. И в результате, сам отдал себя в рабство Сатане. Апостол Павел сказал: "...Вы некогда жили, по обычаю мира сего, по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления". Сатана правит этим миром. В детской песне поётся: "Это мир моего Отца...", - но в действительности, этим миром правит сатана. Он сам говорит об этом Иисусу. Если внимательно изучать Библию, то можно увидеть, что целью пришествия Христа на землю было искупить этот мир, выкупить его, и таким образом вернуть его Богу. Люди добровольно отдали мир Сатане, но Бог хочет вернуть его обратно, и для того, чтобы искупить этот мир, Он послал на землю Своего Сына. Если мы оглянёмся вокруг, то нам едва ли удастся обнаружить хоть какие-то признаки того, что этот мир уже искуплен. Всё свидетельствует о том, что мир до сих пор противится Богу. Результат противления налицо. Как вообще люди смеют обвинять Бога в том, что происходит на земле?! Все катастрофы и катаклизмы происходят исключительно по вине самого

человека, потому что он сознательно отказывается подчиняться власти Бога. Да, наш мир в ужасном состоянии, да, вокруг происходит много того, чего мы не можем понять или объяснить... Особенно, если знаешь, что Бог есть любовь... Понять происходящее мы сможем только тогда, когда осознаем, что этим миром правит сатана, что это он властвует здесь. Даже Иисус не спорит с сатаной о его праве на владение этим миром. Когда тот сказал: "Она принадлежит мне и я, кому хочу, даю её...", - Иисус не стал опровергать этого факта, напротив, Он признавал его, Он знал, что это действительно так, и именно поэтому Он пришёл на землю: для того, чтобы забрать её из рук Сатаны, чтобы искупить этот мир на кресте, и Своей кровью заплатить цену искупления. Он добровольно пошёл на крест, чтобы искупить этот мир. В этом состоял Божий план искупления всего мира и человечества.

Обратите внимание на то, что Сатана предлагает Иисусу: он говорит Ему, что у Того есть возможность выполнить Свою миссию, избежав при этом необходимости умирать на кресте. "Зачем Тебе следовать тому, что сказал Бог? Зачем Тебе так страдать только ради того, чтобы искупить эту землю? ...Знаешь что? У меня есть идея!.. Давай я тебе её сам отдам? Тогда Тебе не нужно будет умирать на кресте. Но, как Ты понимаешь, услуга за услугу... Просто поклонись мне - и всё это станет Твоим..." Но если бы Иисус поклонился тогда Сатане, Он в ту же минуту стал бы его рабом. Земля всё равно осталась бы во власти Сатаны. Он так и продолжал бы оставаться её настоящим правителем - ведь и сам Иисус поклонился ему...

"Признай мою власть, и я дам Тебе всё, о чём Ты только мечтаешь. Ты даже сможешь воссесть на престоле, Ты сможешь править миром,... но при этом, Ты, конечно же, будешь в моём подчинении...!"

Но "Иисус сказал ему в ответ: отойди от Меня, сатана; написано: Господу Богу твоему поклоняйся, и Ему одному служи."

В Откровении Иоанна Богослова, в 13 главе, мы обнаруживаем подтверждение того, что земля до сих пор находится в руках сатаны. Там сказано, что когда откроется "человек греха", или "зверь", то сатана даст ему свою силу и престол. Тогда антихрист станет править всем миром. До сих пор у сатаны имеется власть давать правление миром тому, кому он сам захочет. Он говорит: "Кому хочу, даю её..." Без сомнения, в конечном счёте, это происходит с ведома Бога, но так или иначе, у Сатаны сейчас действительно есть невероятная власть, и однажды он передаст бразды правления Антихристу. Но вскоре после этого придёт Иисус и, наконец-то, раскроет запечатанную книгу (которая является купчей на землю) и повсюду будет провозглашено: "Царство мира соделалось царством Господа нашего и Христа Его, и будет царствовать во веки веков..."

Но время для этого ещё не настало, хотя я и убеждён, что оно уже не за горами. Человек пал уже настолько низко, что, похоже, только Божье вмешательство может что-то изменить. Раньше уже бывало, что Бог вмешивался в ход истории. Помните, когда люди решили построить вавилонскую башню? Они достигли такого совершенства в строительстве, что Богу пришлось сказать: "Вот что начали они делать, и не отстанут они от того, что задумали делать." Бог был вынужден вмешаться. В наше время технология находится на новом витке своего развития... Бог вмешался в ход истории и во времена Ноя. Тогда люди тоже начали достигать больших высот (за счёт того, что они вступали в связь с оккультными силами). Сейчас ситуация повторяется. Наступает время вмешаться...

Но здесь мы видим, как сатана подсовывает Иисусу очень сильное искушение: он предлагает Ему то, за что Тот готов умереть. При этом, он говорит: "Зачем Тебе умирать за это? Я отдам Тебе это даром, - только поклонись мне..."

Затем сатана подвергает Иисуса третьему искушению: .

Он "повёл Его в Иерусалим, и поставил Его на крыле храма, и сказал Ему: если Ты Сын Божий, бросься отсюда вниз..."

И далее он очень искусно манипулирует Писанием, говоря:

"...Ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе сохранить Тебя..."

При этом он упускает очень важное добавление: "...охранять Тебя на всех путях Твоих". Он не договаривает, Он вырывает тот кусочек Писания, который выгоден ему. Надо сказать, что он хорошо набил руку в такого рода упражнениях...

Итак, он говорит:

"Ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе сохранить Тебя;

и на руках понесут Тебя, да не преткнёшься о камень ногою Твоею."

"Если Ты - Сын Божий, давай, спрыгни вниз!!" Обратите внимание, у сатаны опять есть хитрый план: "Если Ты спрыгнешь с крыла Храма и через считанные секунды целым и невредимым приземлишься прямо посреди огромной толпы людей, несомненно, все свидетели этого зрелища, увидев такую необычную силу, сразу же поймут, что Ты - Мессия. И, наверняка они тут же падут перед Тобой в благоговении и станут поклоняться Тебе."

Но "Иисус сказал ему в ответ: сказано: не искушай Господа Бога твоего."

В самом конце Евангелия от Марка записано: "Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов; будут говорить новыми языками; будут брать змей; и если что смертоносное выпьют, не повредит им." Да, это действительно написано в Библии, но есть и другое место Писания, где говорится: "Не искушай Господа Бога твоего". Совершенно незачем специально подвергать свою жизнь опасности, ради того чтобы что-то доказать другим. Иисус не собирается никому доказывать, что Он - Сын Божий. Он не собирается сознательно подвергать свою жизнь опасности и прыгать с крыла Храма, только для того чтобы стоящий внизу народ увидел, как ангелы понесут Его, и как Он даже ногой Своей не преткнётся о камень.

Ни в коем случае нельзя вырывать отдельные стихи из Писания и, ссылаясь на них, говорить: "Ну там же сказано "...если что смертоносное выпьют..." - Давайте всем докажем, что мы - верующие, давайте возьмём и все вместе выпьем цианистого калия..." Ни в коем случае! Тем самым мы просто искушаем Господа!

Я знаю миссионеров, которых в джунглях кусали ядовитые змеи, но с ними после этого ничего не случилось. Я знаю и таких миссионеров, которым приходилось пить зловонную, гнилую болотную воду; они были вынуждены делать это, поскольку были тяжело больны малярией и изнывали от жажды, а кроме болотной воды ничего не было. Они срывали соломинку и через неё с жадностью глотали эту застоявшуюся, гнилую воду, и она не приносила им вреда. Но если человек специально, намеренно рискует своей жизнью, только ради того, чтобы доказать что-то, это не правильно. Это не что иное, как искушение Господа, Бога нашего.

"И, окончив всё искушение, диавол отошёл от Него до времени..."

Он вскоре вернулся, но на какое-то время он отошёл от Иисуса.

"...И возвратился Иисус в силе духа в Галилею..."

Помните, в начале 4 главы было сказано, что Иисус начинает Своё служение будучи исполненным Духа Святого и при Его водительстве? А здесь мы читаем, что Он

возвращается в силе Духа. Дух Святой исполняет Иисуса, руководит им, даёт Ему силу. У всех верующих есть такая же возможность испытать, что значит быть исполненным Духа Святого, что значит быть водимым Духом Святым и что значит иметь силу Духа Святого. Павел говорил: "И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом..." В восьмой главе послания к Римлянам он писал: "Ибо все водимые Духом Божиим суть сыны Божии". В восьмом стихе первой главы Деяний Апостолов Иисус говорит: "...Но вы примете силу, когда сойдёт на вас Дух Святой..." Мы, христиане, можем иметь те же отношения с Духом Святым, какие были у Иисуса. И точно так же, как и Он, мы можем быть исполнены Духом, можем быть водимы Духом, можем обладать силой Духа Святого.

По возвращении Иисуса "разнеслась молва о Нём по всей окрестной стране.

Он учил в синагогах их, и от всех был прославляем."

Вернувшись в Галилею, Иисус ходил по синагогам и учил там. Согласно записям, сделанным современником Иисуса, историком Иосифом Флавием, в то время в юрисдикции правителя Галилейской области находилось 204 города, население каждого из которых превышало 10,000 человек. Поэтому можно сделать вывод, что в тот момент Иисус нёс Своё служение в достаточно плотно населённой местности, где жило около 3 миллионов человек. По крайней мере, так утверждает Иосиф Флавий.

Итак, в Галилее на тот момент жило 3 миллиона человек. Сейчас во всём Израиле живёт не более четырёх миллионов человек, притом большая их часть сосредоточена в Тель-Авиве и Иерусалиме, а в Галилее осталось, наверное, не более полумиллиона. Но в те далёкие времена, когда Христос ходил по земле, население одной лишь Галилеи составляло около 3 млн. человек. Это вообще необычайно красивый край. Я бы очень хотел жить там, в окрестностях Галилейского озера. Конечно, там немного жарковато, но и озеро совсем рядом - можно плескаться, сколько влезет. В Галилее есть даже пословица, что здесь легче вырастить десять тонн фруктов, чем одного ребёнка, - настолько плодородна земля в этом регионе.

Итак, Иисус вернулся в Назарет, - город, где прошли годы Его детства и юности, город, в котором Он был известен как сын плотника. Все в Назарете знали Его. И, войдя в Назарет, Он сделал то же, что делал всегда, - можно подумать, что это было Его своеобразной традицией. Он вошёл в синагогу в субботний день и встал, чтобы читать Писания. Это было его обычаем - идти в субботу в синагогу и учить там. Так было и на этот раз: он вышел вперёд, для того чтобы читать Писание, и Ему дали свиток пророка Исаии. Все книги тогда существовали в форме свитков и хранились в специальных ящиках, которые имелись в каждой синагоге. В системе богослужений в синагогах существовал и по сей день существует определённый порядок чтения Писаний, - на каждый день приходится определённый отрывок Писания.

"Ему подали книгу пророка Исаии; и Он, раскрыв книгу, нашёл место, где было написано:

Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушённых сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу,

проповедывать лето Господне благоприятное.

И, закрыв книгу и отдав служителю, сел; и глаза всех в синагоге были устремлены на Него...”

Когда Он сел, это было знаком того, что сейчас Он будет учить. Раввины, учителя в синагогах всегда сидели, когда учили. Он вставал для того, чтобы читать Писания, но, прочитав их, Он сел, потому что собирался учить. Раскрыв поданный Ему свиток, Он прочитал в нём отрывок из 61-ой главы Исаяи, - пророчество о Мессии: “Дух Господень на Мне; ибо Он помазал Меня благовествовать нищим, и послал Меня исцелять сокрушённых сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение, отпустить измученных на свободу, проповедывать лето Господне благоприятное...” В этом заключалось служение Мессии. Если вы посмотрите на 61-ю главу Исаяи, вы обнаружите, что Он оборвал чтение прямо посреди главы. Он не прочитал всё, в чём будет заключаться служение Мессии. И причина этого в том, что Мессия должен прийти дважды. Остальная часть 61-й главы говорит о том, что произойдёт, когда Он придёт во второй раз. Но в тот момент Иисус прочитал лишь то, что относилось к Его первому пришествию. Именно в этом будут заключаться Его дела в последующие три года. Очень важно, что на словах: “Проповедывать лето Господне благоприятное”, он закрыл книгу.

Интересно сравнить служение Иисуса со служением Иоанна Крестителя. В служении Иоанна, в действительности, не было самого Евангелия. “Покайтесь, порождения ехиднины! Принесите достойный плод покаяния! Кто внушил вам - бежать от будущего гнева? Итак, сделайте прямыми путь Господу!...” В его словах было одно лишь обличение, призыв к покаянию, но не было самого Евангелия. В служении же Иисуса, напротив, с самого начала во всём слышится Евангелие, Благая весть: “Я пришёл исцелять сокрушённых сердцем, проповедывать пленным освобождение, слепым прозрение и отпустить измученных на свободу, проповедывать лето Господне благоприятное.” В этом и заключалось славное Евангелие, принесённое Иисусом Христом.

Позже, когда Иоанн уже некоторое время находился в темнице, а Иисус, по всей видимости, не собирался свергнуть Ирода с трона и захватывать власть, Иоанн послал к Иисусу своих учеников, с вопросом: “Ты ли Мессия, или ожидать нам другого?” Иными словами: “Почему такая задержка? Я уже заждался тут, в тюрьме!”

В то же время многие хромые и слепые приходили к Иисусу, и Он исцелял их. Он возвращал слепым зрение и ставил парализованных на ноги. Когда же к Нему пришли Иоанновы ученики, Он сказал им: “Вернитесь и расскажите Иоанну о том, что вы видели. Расскажите ему о том, что слепые прозревают, хромые ходят и нищим проповедуется Евангелие”. Вместо того, чтобы прямо ответить на вопрос: “Да, идите и скажите Иоанну, что Я и есть Тот, которого он ждал”, - вместо того, чтобы Самому свидетельствовать о Себе, в качестве свидетельства Он приводит Свои дела. В сущности, Он говорит: “Мои дела, они свидетельствуют обо Мне”. Ибо Он делал то, что надлежало делать Мессии.

Позже Иисус скажет: “Верьте, что Я - в Отце, а Отец во мне, а если нет, то верьте мне по самым делам моим... Не верьте просто потому, что Я говорю это вам, но Я не только говорю, - Я ещё и являю дела, которые должен являть Мессия. Я сделал то, что должен, согласно Писанию, делать Мессия, даруя слепым прозрение, исцеляя хромым, проповедую Евангелие нищим”. Эти дела были настоящим свидетельством и они подтверждали тот факт, что Иисус - действительно Мессия.

Итак, Иисус закрыл книгу, отдал служителю и сел. Все смотрели на Него.

”И Он начал говорить им: ныне исполнилось писание сие, слышанное вами”.

Это, должно быть, был очень напряжённый момент. Мне кажется, что даже воздух был как бы наэлектризован. Он закрыл книгу, прочитав эти пророчества о Мессии (и все знали, что эти пророчества говорят о Мессии), и сказал: "Ныне исполнилось Писание сие, слышанное вами..."

Когда Он разговаривал с Самарянкой у колодца, она сказала Ему: "Я знаю, что придёт Мессия, Он и объяснит нам всё". Тогда Иисус сказал ей: "Женщина, это Я, который говорит с тобою". Представьте себе всю напряжённость того момента: "Это же Он, Тот самый!". Иисус объявляет об этом людям в самом начале Своего служения.

"И все засвидетельствовали Ему это, и дивились словам благодати, исходившим из уст Его, и говорили: не Иосифов ли это сын?..."

Их смущало то, что они так хорошо знали Его и Его семью...

"Он сказал им: конечно, вы скажете Мне присловие: врач! исцели Самого Себя; сделай и здесь, в Твоём отечестве, то, что, мы слышали, было в Капернауме.

И сказал: истинно говорю вам: никакой пророк не принимается в своём отечестве.

Поистине говорю вам: много вдов было в Израиле во дни Илии, когда заключено было небо три года и шесть месяцев, так что сделался большой голод по всей земле,

и ни к одной из них не был послан Илия, а только ко вдове в Сарепту Сидонскую..."

Иисус здесь говорит то, что приведёт их в ярость, потому что иудеи отличались очень сильным национальным самосознанием. В иудейской среде даже бытовало мнение, что язычники созданы только для адских мучений. Иудеи не верили, что язычник может быть спасён. "Мы - сыны Авраамовы!" - говорили они. С самого детства в них закладывалось чрезвычайно сильное националистическое чувство, - убеждение, что спасение принадлежит только иудеям и никому другому. Поэтому, когда Иисус напоминает им о нескольких моментах их же национальной истории, это действительно приводит их в ярость. Во время Илии была великая засуха, которая продолжалась три с половиной года, в результате чего во всей земле наступил голод. Но была одна вдова, к которой Господь послал Илию, и благодаря Илие у неё была пища во всё время голода. Но... Она не была еврейкой! Она была из города Сарепта. Илия не пошёл ни к одной из вдов в Израиле, а пошёл к этой чужестранке...

"...Много также было прокажённых в Израиле при пророке Елисее, и ни один из них не очистился, кроме Неемана Сириянина."

Этого было достаточно, чтобы заставить вскипеть кровь у любого иудея! "Мы, и только мы - народ Божий! Бог заботится о нас и ни о ком больше!"

"Услышав это, все в синагоге исполнились ярости

и, встав, выгнали Его вон из города и повели на вершину горы, на которой город их был построен, чтобы свергнуть Его;

но Он, пройдя посреди них, удалился."

Иисус попросту испарился, исчез из вида.

”И пришёл в Капернаум, город Галилейский, и учил их в дни субботние.

И дивились учению Его, ибо слово Его было со властью.”

Никто в те дни не рисковал говорить со властью. Когда кто-нибудь брался проповедывать, он обычно говорил: ”Вот, Рабби Гиллель полагает...” Они напоминали государственных служащих в наше время - никто не хотел брать на себя ответственность, все всё сваливали на кого-нибудь другого, живя по принципу: ”Зачем мне свою голову подставлять?” Так было и в те дни, никто не решался говорить за себя, все старались цитировать кого-нибудь другого: ”Рабби такой-то сказал так-то...” Но Иисус не цитировал никого из раввинов, Он просто говорил: ”Я говорю вам... Вы слышали, что было сказано... а Я говорю вам...” Он говорил со властью, и им было непривычно это слышать, они удивлялись тому, что Он учил как власть имеющий.

”И дивились учению Его, ибо слово Его было со властью.

Был в синагоге человек, имевший нечистого духа бесовского, и он закричал громким голосом:

оставь; что Тебе до нас, Иисус Назарянин? Ты пришёл погубить нас; знаю Тебя, кто Ты, Святой Божий.”

Бесы признавали Его власть, они знали, Кто Он Такой.

”Иисус запретил ему, сказав: замолчи и выйди из него. И бес, повергнув его посреди синагоги, вышел из него, нимало не повредив ему.

И напал на всех ужас, и рассуждали между собою: что это значит, что Он со властью и силою повелевает нечистым духам, и они выходят?”

В те дни существовали специальные обряды экзорцизма, изгнания бесов. Обычно это было очень длительным и утомительным действием, которое требовало много сил и времени. А Иисус просто обращается к нечистым духам, повелевает им, и они выходят. Все вокруг были очень удивлены: ”Эй, посмотрите-ка, что здесь происходит? Что это за власть, что Ему достаточно просто повелеть нечистым духам, и они повинуются Ему?”

”И разнёсся слух о Нём по всем окрестным местам.

Выйдя из синагоги, Он вошёл в дом Симона; тёща же Симонова была одержима сильною горячкою; и просили Его о ней.”

Итак, судя по тому, что у Симона была тёща, мы можем сделать вывод, что он был женат. Очень интересно, что в Библии практически ничего не упоминается о жёнах Апостолов. А поскольку само Писание хранит молчание на этот счёт, то и нам не стоит строить догадок. Лучше уж помолчать... Не нужно гадать, правда ли это, что в среде первых христиан и Апостолов женщины считались людьми второго сорта, и так далее... Писание не говорит об этом, и поэтому любые догадки всегда будут оставаться только догадками. Также и здесь, в Евангелии, - мы бы даже не знали, что Пётр был женат, если бы не упоминание о том, что его тёща была больна. Она была ”одержима горячкой”. Помните, Лука был врачом, поэтому он использует здесь специальный греческий медицинский термин...

Итак, они пришли в дом Петра, чтобы Иисус исцелил его тёщу.

”Подойдя к ней, Он запретил горячке; и оставила её. Она тотчас встала и служила им.”

То есть приготовила им еду.

Матери есть матери - они не изменяются. Вот и здесь - типичная мама - встала и сразу же стала готовить что-то, чтобы накормить их...

”При захождении же солнца все, имевшие больных различными болезнями, приводили их к Нему и Он, возлагая на каждого из них руки, исцелял их.

Выходили также и бесы из многих с криком и говорили: Ты Христос, Сын Божий. А Он запрещал им сказывать, что они знают, что Он Христос.

Когда же настал день, Он, выйдя из дома, пошёл в пустынное место, и народ искал Его и, придя к Нему, удерживал Его, чтобы не уходил от них.

Но Он сказал им: и другим городам благовествовать Я должен Царствие Божие, ибо на то Я послан.

И проповедывал в синагогах Галилейских.”

Как мы уже говорили, если в Галилее было 204 города с населением более 10,000 в каждом, то для того, чтобы обойти все эти большие города и проповедывать там в синагогах, требовалось немало времени...

Перевод на русский язык:
Служение ”Евангелие для России”
189620 Санкт-Петербург,
Пушкин-5, а/я 70

Электронная почта:
GFRRUS@mailbox.alkor.ru

Материалы могут быть размножены при условии, что они не используются в коммерческих целях.

Translated into Russian language by:
Gospel For Russia Ministry Inc.
P.O.Box 464
Forest, VA 24551

E-mail: GFRUSA@aol.com

You may copy this material for non-commercial purposes.